

数读 产业转移

■我省集中打造“1+5+4+33”重点承接平台体系,以雄安新区集中承载地为核心,北京大兴国际机场临空经济区、廊坊北三县与通州区协同发展示范区、京冀曹妃甸协同发展示范区、沧州渤海新区、津冀芦台·汉沽协同发展示范区为重点,北戴河生命健康产业创新示范区、张家口冰雪产业基地、河北怀安工业园、唐山高新技术开发区等4个特色专业平台和33个个性化平台为支撑

■截至2020年底,全省累计承接京津转入法人单位24771个、产业活动单位9045个,积极承接北京商贸物流疏解,累计签约批发市场商户4万余户

■围绕产业链部署创新链。“十三五”以来,全省累计吸纳京津技术合同成交额超过900亿元,其中2020年吸纳京津技术合同成交额209亿元,占京津技术合同输出额的7.48%,与2015年的1.9%相比大幅跃升

■一批重大产业项目建成投产,承接京津投资5000万元以上项目1171个,总投资11348亿元

亲历者说

永清县云裳小镇三名服装批发商“迁徙”永清“播种”未来

□河北日报记者 米彦泽

尽管还没正式开门营业,但任翠霞有空就会在永清县云裳小镇溜达溜达。眼前拔地而起的栋栋楼房,见证了小镇从荒僻乡村变身时尚中心,她已经爱上了这里。

47岁的任翠霞是安徽人,在北京动物园服装批发市场从事女装批发近20年,从白手起家,一路打拼到拥有4个6平方米的店铺。“与其称店铺不如叫档口。”她回忆起以前那逼仄的店铺,层层叠叠,全是衣服,站的地儿都没有。

2015年,北京动物园服装批发市场和大红门服装批发市场开始疏解搬迁。响应国家政策的号召,任翠霞开始谋划在外地开个店,分散风险。她考察过河北多个地方,最终把目光锁定在永清县云裳小镇。

她给出的理由是,永清距离北京近,交通便利,用人成本低,服饰产业链齐全,发展前景广阔。从京台高速永清北出口下道西行,一大片时尚的波浪形建筑群就是云裳小镇。这里是“北京疏解非首都功能首批重点承接项目”,也是工信部确定的河北省唯一国家级服装创意园区,2017年正式运营。

2017年下半年,任翠霞带着员工入驻云裳小镇,有了2个过渡店铺。“北京转移来的商户免费使用过渡店铺,免费发货,省下的钱都是利润。”任翠霞说,刚来时,小镇很冷清,如今人气爆棚。

承接产业转移的市场需要培育。在云裳小镇,过渡店铺3年免租金,发物流全免费,每天都有30趟免费班车往返北京—云裳小镇。这两年,云裳小镇运营商北京联合商业有限公司仅补贴物流费用一项就已超过1亿元。

“从北京到河北,年营业额翻了一番。”任翠霞脸上洋溢着笑容。

在北京大红门服装批发市场打拼了27年的王金飞,没想到自己会变成半个廊坊人。

“来永清2年多了,生意扩大了,生活稳定了,要扎根这里长期发展。”王金飞在永清县买了房,最

协同梦想,闪亮每个日子

刊首语

凌晨4时,墨蓝色的天幕还未撤去,河北新发地农副产品物流园里已是车来车往;7时18分,C2704次复兴号从雄安站驶出,风驰电掣冲进新的阳光里;8时30分,位于三河燕郊的河北燕达医院门诊大厅,北京医保挂号窗口前已是人流不断……

京津冀协同发展7年间,梦想写进了每一个闪亮的日子。7年前的今天,也是这样春意勃发的时节,京津冀协同发展上升为重大国家战略,宏伟的战略构想激荡着燕赵大地。

“一盘棋”思维、“一张图”规划、“一股绳”合力。7年间,交通、生态、产业三个协同发展重点领域率先突破,河北“三区一基地”功能定位加快落实。

这是轨道上的京津冀。三地互联互通的综合交通网络越织越密,“轨道上的京津冀”主骨架基本形成;昔日“断头路”,今日变通途。

这是蓝天下的京津冀。三地联防联控,共建共治,共同守护区域生态环境,还百姓蓝天白云、繁星闪烁。

这是产业优化的京津冀。我省牢牢抓住疏解北京

非首都功能这个“牛鼻子”,加快承接京津转移项目,在对接京津、服务京津中加快发展自己。

这是共建共享的京津冀。在河北决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的进程中,京津两市“鱼渔兼授、智志双扶”,成就扶贫协作路上最美风景。

在京津冀协同发展战略实施7周年之际,本报推出特刊,通过一个个典型案例、生动故事,展示京津冀协同发展爬坡过坎、砥砺奋进的恢宏图景。

文/河北日报记者 李巍

高碑店新发地承接北京农批产业疏解5年多

农批产业长大 多种业态开花

□河北日报记者 潘文静 通讯员 邹明奇

高碑店新发地每天总是早早“醒来”。

凌晨五六点钟,南来北往的果蔬商户在高碑店新发地农副产品物流园往来穿梭,采购来自全国蔬菜主产区的新鲜蔬菜和产自世界各地的水果。

高碑店新发地每年都在不断“长大”。

5年多来,这个《京津冀协同发展规划纲要》出台以来我省第一个投用的非首都功能疏解项目、首个北京农批市场转移的统一承接平台,入驻了4600余户北京商户,成长为辐射全国的现代商贸物流枢纽。2020年,园区果蔬交易量达1110余万吨,交易额达760亿元。

样本解读

抗疫保供,保障京津冀“菜篮子”“果盘子”

2月20日一早,石家庄永辉超市驻高碑店新发地采购负责人甄华兵开始采购果蔬。本轮新冠肺炎疫情发生以来,石家庄永辉超市平均每天在高碑店新发地采购果蔬60吨至100吨。

抗疫保供期间,高碑店新发地第一时间启动应急保供方案,建立应急储备区,积极与产地对接,调运蔬菜水果,全力保障民生物资供应。1月7日以来,高碑店新发地平均每天调运500吨蔬菜水果保供石家庄。

而在去年6月北京出现疫情期间,高碑店新发地起到了保障首都“菜篮子”“果盘子”的重要作用。当时,北京部分农贸市场一度关停,高碑店新发地成为全国农产品进京的中转站,24小时交易不停歇,将新鲜果蔬源源不断地供往北京百姓的餐桌。

保障京津冀农产品供应安全稳定,高碑店新发地

交出了一份可靠的答卷。

高碑店新发地由河北新发地集团投资建设,5年多来承接7300余商户入驻,其中北京商户4600余户,间接疏解外来在京人口3万余人。

5年多来,它发展成为北方果蔬一级中转站,被评为全国农产品批发市场行业百强市场、全国先进物流企业,入选2020年中国农业企业500强。

“豆角大王”李晓霞是第一批入驻的北京商户。从北京到高碑店,李晓霞“豆角大王”的名号没有变。

2015年10月,高碑店新发地投入运营,李晓霞从北京新发地迁过来。5年多来,李晓霞扩大了经营规模,豆角销量逐年增加。今年春节期间,她一天都没有停业。

还有“萝卜大王”梁亚超、“香蕉大王”樊金锁、“椰

子大王”陈亮……这些首批转移的老商户,不仅在经营上有了质的飞跃,生活上也有了很大改善。他们都在园区配套社区“幸福城”买了房,孩子也就近上了学,随着产业发展深深扎下了根。

春华秋实,岁物丰成。每一年,高碑店新发地的入驻商户数量、入场品类、交易量、交易额都在显著增长。

对此,河北新发地集团总裁魏树俭如数家珍:“2015年10月,园区入驻商户3400多户,2016年到了4200多户,2017年到了5400多户,2018年到了6200多户,2019年到了6800多户,2020年达到7300余户。”园区入场品类从2015年的69种增加到360多种,交易量从182万吨增加到1110余万吨,交易额从94亿元增加到了760亿元。

业态拓展,花卉、副食、茶叶多品种全面开花

大花蕙兰、金玉满堂、杜鹃花、蝴蝶兰……今年春节,来自河北新发地花卉博览园的年宵花装点了千家万户。

“年宵花的销售没有受疫情影响,还比去年同期多卖了近一倍。”2月20日,主营杜鹃花的商户陈若银说。

陈若银以前在北京做杜鹃花生意。北京大力疏解非首都功能,花卉产业是其中一项。实地考察了多处花卉市场后,他最后选中了位于高碑店的河北新发地花卉博览园。

河北新发地花卉博览园由河北新发地集团投

资建设,是河北承接北京花卉产业疏解的主要平台之一,2018年11月9日正式运营,目前承接北京商户500余户。

春节不打烊的,还有华北国际贸易港的商户。华北国际贸易港也由河北新发地集团投资建设,2016年10月投入运营,是华北地区最大干副商品交易中心,目前承接北京商户近百户。

“我之前一直在北京锦绣大地做干果批发,高碑店这里一开业就入驻了。”商户许华阳说,“4年多来,营业额增长了3倍,客户也增多了。去年,我又增加了山西、东北的很多新客户。”

助力河北加快建设全国现代商贸物流重要基地,高碑店新发地紧紧抓住京津冀协同发展机遇,积极承接疏解,实现多业态集聚式发展。

2015年至2016年,这里重点承接北京新发地果蔬商户、北京锦绣大地批发市场干副调料商户、北京王四营市场粮油商户;2017年,整体承接了京开五金建材批发市场;2018年,重点承接北京六大花卉市场转移……高碑店新发地在原有果蔬业态的基础上,完善粮油、干副、冻品、花卉、食品加工产业,构建农产品全业态、一站式商贸平台。

功能提升,智慧冷链保障鲜活农产品流通

春节假期过后,在高碑店新发地农副产品物流园对面,河北新发地智慧冷链物流园一期项目正在火热建设。建筑物已经全部封顶,正在进行管道铺设、设备安装等后续工作。

园区规划总存储量超过50万吨,包括全温段大型冷库、冻品交易大厅、鲜活交易大厅,还有智慧物流中心、分拣加工中心、检验检疫中心、电商操作中心等。园区将运用信息化技术和“互联网+全冷链+供应链金融”模式,打造集冷链仓储、加工包装、智能配送为一体的智慧冷链物流园。

“园区预计下半年投入试运营。”项目负责人

王学成告诉笔者,河北新发地智慧冷链物流园能够全面提升京津冀地区鲜活农产品冷链储备能力和现代化城际配送水平,也为将来承接北京西南郊冻品市场、京深海鲜市场冻品水产业态夯实基础。目前,已有千余家冻品、配套商业类客户与河北新发地智慧冷链物流园签约。

同样在紧锣密鼓建设的,还有食品加工产业园一期项目。

食品加工产业园一期项目计划投资10.5亿元,主要建设原辅料库、中央大厨房、农产品精深加工区、检验检疫中心及配套设施等,同步搭建信息化系统平台,实现“产地初加工、园区精

加工、净菜进城区”。

还有国际食品贸易港、马连道国际茶城、国际花卉博览园……高碑店新发地今年的重点项目分量十足。

魏树俭表示,为进一步抓住京津冀协同发展机遇,扩大疏解北京非首都功能成效,高碑店新发地将全力推进重点项目建设,构建农产品商贸流通产业链、食品精深加工产业链、农业文化旅游产业链,实现由大宗农产品集散交易向食品产业集群发展转型,在高碑店打造“面向世界、辐射全国、服务保障京津雄”的千亿级现代食品商贸物流基地。



河北新发地市场(本报资料片) 河北日报记者 史展全摄

导读

6版 一条交通动脉 津冀更近一步

7版 构建绿色屏障 护佑首都生态

8版 科技扶贫扶智 结出致富硕果